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淮商贸〔2022〕100号
对政协九届一次会议第0215号提案的答复

尊敬的闫超栋、孙伟委员：
你们提出的“关于淮安跨境电商综试区建设的建议”提案收悉。作为主办单位，接到通知后，我局联系对接各协办单位，根据工作职能和现实情况，积极办理并采纳有关建议，现答复如下：
诚如你们在政协提案中所指出的，淮安跨境电商综试区建设处于起步阶段，在产业基础、发展规模、人才存量等方面相对薄弱，需要与周边互动，建立融合合作机制，培育规模特色产业，并创新人才培育渠道等。2020年淮安获批第五批跨境电商综试区以来，我市加快先行先试、复制借鉴杭州、深圳、宁波、南京等地区成熟经验，综试区取得了显著进展和成效。去年在商务部对全国102个综试区考核评估四个档次中，淮安与苏州、无锡等列入第二档次。目前，全市开展跨境电商业务的主体超300家，跨境电商交易额达20亿元，培育了威特电子商务等出口过亿美元大卖家，4万多平米的海外仓，认定了一批跨境电商产业园、创业孵化中心、公共海外仓等载体，其中淮安区现代电商物流园获批全市首家省级跨境电商产业园。下一步，我市将在以下几个方面，狠抓落实、持续推进综试区建设工作。
一、加快推进特色平台搭建，为跨境电商发展提供产业支撑。一是加快跨境电商线下特色园区建设。依托淮安经开区汇金云谷项目，建设为全市跨境电商产业发展提供公共服务、专业运营、培训孵化、营销直播等综合服务的跨境电商产业集聚基地。在淮安经开区集贤路，依托淮安综保区的保税功能，建设集区内保税商品仓储、展示、通关和区外跨境商品交易、集配、办公功能于一体，线上跨境商品交易平台及线下跨境贸易产业园融合的区域性进出口商品集采基地。二是加快推动跨境电商线下特色产业带建设。重点引导淮安区酒店布草、教学用具，金湖县体育用品、石油机械，洪泽区餐厨用具，开发区电动工具、服饰配件等特色鲜明的产业集群，壮大规模，与各类跨境电商平台、大卖家及供应链企业对接，加快转型，开展跨境电商业务。
二、加大业务实操培训，为跨境电商发展提供人才保障。加大开展跨境电商业态专题培训的力度，继续实施跨境电商人才“十百千万”培训行动，力争年开展各类跨境电商培训20场以上，培育跨境电商创新创业100人以上，培训跨境电商人才1000人次以上，带动跨境电商直接或间接就业人员10000人以上。组织举办全市跨境电商高级研修班和业务能力提升班；探索与淮阴师范学院、信息学院等高校建立跨境电子商务产学研人才孵化基地；借助淮安瀚唐、淮阴师范学院等培训服务机构，邀请亚马逊、eBay、Shopee等主流跨境电商平台开展专题培训，为企业培养各类实操人才。
三、加强周边互动、优化国际物流通道，为跨境电商发展降本增效。发挥淮安新港水运口岸功能，进一步推进淮安-上海、淮安-太仓、淮安-宁波等海河联动、铁海联运、内外贸同船模式，推动外贸集装箱还箱点建设，扩大运输规模。加强与上海港、南京港、连云港港等港口互动合作，优化进出口及国际物流通道服务。提升淮安国际机场货运功能，加大RCEP国家货运航线开发力度，推广异地货站模式，推动异地安检互认，推进淮安国际机场与其他机场开展“空空联运”业务，探索“跨境电子商务+国际联运”新模式，提升我市国际货运能力和通关效率。
四、强化专项政策的扶持力度，为跨境电商发展加力赋能。去年以来，我市研究制定和下发了《关于促进淮安跨境电商综试区建设发展的十条政策》和《关于组织申报中国（淮安）跨境综试区专项资金的通知》，重点围绕跨境电商平台搭建、产业集聚、主体培育、人才引育等方面，支持资金达2000多万元。今年，我市将进一步加大扶持力度，突出重点扶持和精准扶持，强化对重点平台、特色产业、人才引育的支持力度，全年力争新培育跨境电商企业200家，争创省级产业园2家，跨境电商交易额达6亿美元以上，对全市外贸贡献率10%以上。
尊敬的闫超栋、孙伟委员，跨境电商作为外贸企业转型升级的新业态、新模式，必将成为企业“触网上线”走出国门的重要选择。同时，跨境电商也是全市外贸稳增长、调结构、育动能的重要举措。当前淮安跨电综试区建设工作正在如火如荼得推进，我们将以“做大跨境电商产业、做强产业跨境电商”为目标，不断完善产业链、优化供应链、丰富服务链、提升价值链，促进全市跨境电商加快发展、创新发展、高质量发展，也请您一如既往的关心、支持淮安跨境电商综试区建设发展。
淮安市商务局

2022年7月6日

联 系 人：李松林
联系电话：15949176513

抄    送：市政府办公室、市政协提案委
PAGE  
- 2 -

