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淮商招商〔2022〕111号
对市九届政协一次会议第0047号提案的答复

尊敬的王怡委员：

您提出的《以招商引资“硬本领”助力淮安跨越赶超的建议》收悉，现答复如下。

市商务局将认真贯彻落实全市重特大项目攻坚暨优化营商环境大会以及第八次党代会决策部署，紧扣“项目为王、环境是金”重特大项目攻坚理念，围绕全市“3530”招商引资目标，结合您的意见和建议，着力加强招商工作顶层设计，通过强化队伍建设，夯实招商基础，优化招商方式，细化帮办服务等措施，引导全市一线招商人员 “精准化、市场化、专业化”开展招商工作，做到把企业“引进来、服务好、留得住，广相传”，切实提升招商实效，全力突破重特大工业项目，推动我市经济高质高效发展。

一、强化队伍建设，提升招商热情

一是定期举办招商引资大讲堂。每季度举办一场“全市招商引资大讲堂”，邀请业内具有招商实操经验的专家学者讲授产业、行业发展动态，做到宏观微观相结合，理论实操相结合。二是举办招商引资高级研修班。走进“数字经济第一城”杭州，举办第六期全市招商引资高级研修班，配备阿里学院师资，结合自主邀请的名企高管、名校教授，努力提高学员的战略格局，培养前瞻思维。三是举办招商人员业务素质“比擂”活动。市直有关部门、各县区、开发园区选派代表参加全市投资环境推介比赛，在比拼业务水平的同时，搭建学习交流的平台，营造“比学赶超”的氛围。四是根据招商实绩，每年定期组织评选年度全市重特大项目攻坚招商尖兵、服务标兵，对招商先进人员进行表彰。
市商务局将通过不断的组织学习交流活动，提升招商人员的业务能力；通过擂台业务大比拼，激发招商人员比学赶超的招商热情；通过评选表彰优秀招商人员，充分调动招商人员的积极性和自豪感；通过长期的招商实践与磨练，打造业务过硬、本领超强的淮安招商“狼之队”。
二、夯实招商基础，加强城市宣传
一是编制一本产业招商地图。借助外脑、依托外力编制我市产业招商地图，将载体平台、集聚产业、配套产业情况，土地、厂房、办公楼等可用招商空间整合在一张地图中，标明物流、劳动力、水电气价格等运营要素。梳理我市主导产业链，排出投资可能性较大、与我市契合度高的企业名录。二是设计一本投资指南。在2021年投资指南基础上，吸纳借鉴上海、合肥等地营商环境报告中有益部分，更新图片与表述，让客商对淮安的情况一目了然，使之成为宣传推介我市投资环境的重要窗口。三是编印一本政策指南。全面梳理市级层面商务、工信、发改、科技、人社等领域的最新政策，并加以概括解读，编印成册并在全市发布。四是梳理一套标准流程。全面梳理产业投资项目从签约到开工的全流程行政审批事项以及涉及的部门单位，让项目审批流程可视化。五是制作一部宣传影片。与知名影视公司合作，拍摄制作新版投资淮安宣传片，全面、直观地展现淮安营商环境。
三、优化招商方式，提升招商实效
（一）创新招商方式。一是提升委托招商层次。在继续加大与高力、第一太平戴维斯等投行合作的基础上，探索与德勤、安永等会计师事务所合作，积极拓展与上海美国商会、中国欧盟商会等投促机构建立合作。聘请一批有资源、有影响力的人士作为招商代表，进一步拓宽项目信息来源。二是拓展基金招商路径。充分发挥金融控股集团、国联集团、交通控股等国资平台作用，与北京、上海、深圳等地知名基金公司、资本平台合作，撬动资金密集型、超百亿级工业项目落户淮安。三是充分发挥北京、上海、深圳、南京、苏州（昆山）驻外招商局“桥梁、窗口、驿站”作用，依托各驻外招商局加强重点城市招商力度，捕捉各地第一手项目信息。
（二）实施精准招商。一是拓展世界500强。用好委托招商渠道，依托自有资源，再拓展一批世界500强、国际百强企业。继续跟踪推进上好佳、亿滋、欧姆龙等，全年力争1-2家世界500强企业投资落户。二是拓展国企央企。充分总结对接华润、中粮等央企的经验做法，依托现有企业资源，进一步拓展招商局集团、北大荒、首农等大型央企、国企，推进实质性合作。三是拓展行业龙头。围绕绿色食品、新一代信息技术、装备制造、新材料四大千亿级主导产业，拓展行业龙头企业，推进产业合作，引导项目投资。四是注重内部企业培育挖潜。对市委市政府重点培育的百亿、50亿企业以及益海嘉里、百胜、鹏鼎、百斯特等已在我市落户的重点企业开展挂钩调研，挖掘企业总部和上下游配套资源，发挥“以商引商”作用，导入一批新项目资源。
（三）聚焦产业链招商。紧盯国家产业政策调整、发达地区产业转移、市场需求导向和社会资本流动方向，围绕全市四大千亿级主导产业，开展产业链专题研究。成立产业研究小组，研究分析主导产业发展动态、市场趋势，摸清目标企业以及我市存量企业位于产业链的位置，梳理上下游关联企业、配套企业、可用渠道资源，开展产业链招商，推动全市招商引资有的放矢、差别竞争、各展所长、各具特色。
四、主动对接长三角，积极承接产业转移

推动南北结对帮扶合作，围绕全市各开发园区主导产业、要素禀赋、招商主攻方向，以南北共建产业园区为抓手，确立面向长三角特定地域、具体领域，与长三角中心区的对标开发园区建立共建结对机制，探索“双向飞地”模式，利用长三角中心区城市优质资源，承接特色产业项目转移，推动产业链优势互补和价值链合理分工。支持涟水开发区发挥“空铁水公”交通区位以及土地、劳动力资源等比较优势，立足现有主导产业发展基础，加强与南京片区强化集成电路产业协同发展和自主创新合作，共建省级创新试点园区，探索在南京建立科创飞地、人才飞地，打造全省南北深度合作样板。围绕昆山电子信息、精密机械、食品加工等台资优势产业，深入拓展“总部+基地”“研发+制造”“总装+配套”等产业链合作模式，推动淮昆城际产业链建设，全力打造长三角北部先进制造业集聚区。

五、打造营商环境高地，提升精准服务能力
市委营商办和市商务局牢固树立“项目为王、环境是金”的工作导向和改革创新思维，始终把营商环境优化当做份内之事，全心全意、踏踏实实为企业办实事、解难事、纾困事，持续发力激发市场活力和社会创造力，不断优化企业营商环境。一是全面升级“党政亲商会”活动模式，由市党政主要领导轮流主持，通过线上线下方式广泛邀请企业参会。解决具体诉求的同时，定期开展分析研判，针对扶持资金、产业链配套、人才集聚等共性需求，推动职能部门健全工作机制、实施集成服务、完善惠企政策，努力为产业发展提供优良环境。二是提升“项目企业帮办服务”实效。组织市直部门挂钩服务全市重大项目、重要民生项目及重点企业，定期深入项目企业一线开展走访，及时协调解决痛点、难点、堵点问题，服务质量由服务项目和企业在线打分评价，直接纳入季度考核。三是推行“经济网格化”一体服务。将全市在营市场主体根据不同性质分别纳入350个骨干网格、3606个小微网格和11个行业（产业链）网格，通过信息化平台和6981名网格帮办员，将精准服务和经济治理延伸到每一户企业，企业可以实时反映生产经营过程中遇到的问题。四是畅通“惠企直播间”沟通平台。围绕科技、税务、用工、金融、政务服务、项目审批等企业关心关注的主题开展政企互动交流活动，邀请市科技局、税务局、人社局等多家单位走进活动现场，和企业代表、在线网友进行面对面交流，现场解读最新惠企政策，推动解决企业痛点堵点难点问题。下一步，市委营商办将紧紧围绕市委市政府关于优化营商环境工作总体部署，紧密结合提案建议，常态化开展政企沟通交流活动，不断提升“党政亲商会”活动中企业参与度和活跃度，深化“项目及企业帮办服务”内涵，创新“经济网格化”一体服务，拓宽“惠企直播间”企业报名渠道，持续优化企业营商环境，吸引更多项目企业主动来淮安家落户。
以上答复妥否，请您批评指正。

淮安市商务局

2022年7月20日
联 系 人：王凯
联系电话：83900985  15195386655

抄    送：市政府办公室，市政协提案委
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