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尊敬的张溧翔代表：
您提出的《关于支持涟水经济开发区空港产业园加快新能源等先进制造业集聚发展的建议》（以下简称《建议》）收悉。经认真学习研究，并充分征求市资规、工信、科技、人社、生态环境等部门办理意见，现答复如下：
涟水经济开发区是全市省级经济开发区的排头兵，最新的2021年度全省经济开发区考核中，涟水开发区在全省91家排名28位，在全市7家省级开发区中排名第1。近年来，涟水开发区构建经济开发区、空港产业园、食品产业园、循环经济产业园“一区三园”一体化发展格局，创成省级生态工业园区、省级智慧园区，高质量发展成效显著。空港产业园发展空间广阔、区域优势明显，去年总投资超百亿的捷泰高效太阳能电池片项目成功落户，推动园区发展驶入“快车道”。
一、产业发展要素保障
保障园区发展空间。在当前的涟水空港产业园土地征收成片开发方案内，还有符合国土空间规划的发展空间约 2000亩，可以保障近期的百亿级重大项目。市资规局将指导配合县政府根据需要启动城镇开发边界内的空港产业园片区的控制性详细规划、土地征收成片开发方案的编制工作，保障后期用地空间需求。
保障生态环境容量。市生态环境局将谋划编制《淮安市排污总量指标管理实施方案（试行）》。制定年度减排计划，督促县区统筹推进工业、农业、生活、交通等领域污染源减排。督促涟水县对园区内新上项目按国内领先、国际一流的要求核准排放总量，对排污总量指标需求较大的项目提前制定保障方案，切实提高排污总量指标使用效益，服务更多优质项目。
二、重大项目招引建设
推动项目招引积势。一是突出园区推介。市商务、工信、科技等部门将按照市委市政府部署，扎实开展“3+5+7”招商活动，通过华商大会、食博会暨金洽会、台商论坛、7场“走出去”和5场境外招商活动推介涟水经开区空港产业园，突出招引台资、日韩、欧洲等先进外资项目进入园区。提升签约项目质量。优化园区签约项目认定标准与流程，共同对重点签约项目开展研判。二是强化人才培养。通过五大驻外招商局实践锻炼、举办专题招商培训等，帮助涟水经开区空港产业园打造懂产业、懂政策、懂谈判的专业队伍。三是聚焦产业研究。围绕涟水经开区空港产业园新能源等先进制造业现有产业，加强产业研究，编制招商指南，绘制招商图谱，梳理捷泰新能源等已落户龙头项目上下游重点企业，构建园区专业招商格局。
推进科技联合招商。市科技局将积极与空港产业园开展联合科技招商，重点聚焦新能源、高端装备、智能制造产业，招引产业链中的高技术、高成长性的科技型企业，提升入园项目科技含量，为企业科技创新提供来源支撑。
强化重大项目攻坚。优化项目建设全流程跟踪管理，将捷泰高效太阳能电池片项目纳入2023年百亿培育企业名单，按月跟踪项目进展与存在问题，编印百亿培育企业项目推进简报，推动项目加快建设。市商务、工信部门将进一步健全项目分析研判机制，对总投资10亿元以上工业重大项目在72小时内出具分析研判报告，从源头把控项目招引质效，推动更多科技创新、专精特新、战略新兴和强核补链项目落地生根、突破成势。
三、科技创新引领
加强科技人才招引。建立以需求为导向的引才机制，征集捷泰新能源等先进制造业产业企业的人才需求，精准对接高校相关院系，组织开展产业人才专场招聘。深入推进“千企百校”“雁归留凤”等专项行动，组织捷泰新能源等先进制造业产业企业赴多地高校开展人才招引活动。市科技、人社部门积极做好科技人才和产业人才招引活动。向各大高校院所专家教授推介园区企业，充分发挥“科技副总”带动作用，将园区科技型人才纳入科技人才数据库，推介科技型人才参加省市“双创”人才推介评价及项目申报，提高园区的科技人才含金量。
加强资金扶持力度。对在涟水经开区空港产业园注册的先进制造业产业企业，凡是参加市人社局举办的招聘活动的，按省内不高于1000元/场、省外不高于3000元/场的标准，给予参会单位补贴或免除不超过上述金额的交通食宿、招聘展位等费用。对标“333产业”发展需求，对符合相关奖补政策申报条件的人才，及时做好相关补贴的受理、审核及发放工作。
深化校企合作平台搭建。支持空港产业园围绕国家、省、市科创载体建设标准条件，有计划推进科技企业孵化器、众创空间建设，对培育成国家级、省级科技企业孵化器、众创空间，市财政给予10万元至100万元奖励。充分利用省市产学研对接会、淮安技术交易市场等，加大企业与南京大学、东南大学等知名高校及淮安本地科研院所的合作力度。
四、加快产城融合发展
市资规局提出，空港产业园涟水片区在《涟水县国土空间总体规划(2021-2035)》中规划面积 14.82 平方公里，其中城镇开发边界内建设用地规模为 11.02 平方公里，是中心城区“十字轴带、双心五片”空间结构的重要组成部分，是涟水滨河新城、经济开发区产城融合的重要组成部分。建议涟水县加快捷泰路、机场中路北延、蒋庵东路等南北向道路建设，连接清涟大道和进场路，进一步完善配套功能体系。
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