

 A公开
淮商建〔2024〕69号
对市九届人大四次会议第224号建议的答复
尊敬的叶娟代表：

您好！十分感谢您对商务工作的关心！您在市九届人大四次会议提出的第0224号建议件《关于对商家“卷款跑路”行为严肃查处的建议》收悉，我局非常重视，及时会同市发改、市场监管和公安等协办部门研究，对您的建议形成如下答复。

一、单用途商业预付卡管理工作基本情况

一是建立了预付卡管理联席会议制度。根据《江苏省预付卡管理办法》要求，提请市政府同意并印发了《淮安市单用途预付卡联席会议制度》，成立了由分管副市长为召集人、市政府副秘书长和商务局主要领导为副召集人、市商务、新闻出版、发改等16部门及10个县区（开发区、园区）分管领导组成的预付卡管理联席会议制度，明确了职责分工。联席会议下设办公室，负责联系会议日常工作。联席会议成员单位相关处室及县区（开发区、园区）商务部门相关负责同志为联络员。各相关县区（开发区、园区）成立了相应组织。

二是结合“双随机一公开”定期开展预付卡专项检查。根据“双随机一公开”要求，每年10月前后及及重大节假日，对预付卡发行重点商户进行检查，重点看“三项制度”落实情况，对个别企业存在的台账登记不规范、不在显著位置公示相关制度等及时要求整改。

三是加强《江苏省预付卡管理办法》知识宣传。每年结合预付卡工作检查及局商务执法工作宣传，开展《江苏省预付卡管理办法》宣传。分别为经营商家和广大消费者编印了《单用途商业预付卡发行告知函》和《预付卡消费提醒函》，更好规范预付卡发行和消费行为。

四是做好预付卡发行企业金融风险监管工作。根据市金融办及风险防控领导小组要求，对预付卡发行企业进行宣传，要求预付卡发行单位，切实做好预付卡销售风险宣传，杜绝利用预付卡融资等不良现象的发生。

五是及时协调处理预付卡消费纠纷。对通过电话投诉及12345平台等交付的投诉件，及时了解情况，根据消费纠纷类别，按照联席会议制度职责分工，分别转相关行业主管部门和属地协调处理。

二、关于提案中三条建议的答复

近年来，单用途商业预付卡应用范围和规模越来越大、越来越广，从三类法人企业到一般经营者，在给方便支付、促进消费的同时，引发的消费纠纷和问题也日益增多，并确如您在提案中所言，甚至有少数不法商家，涉嫌利用预付卡进行跑路诈骗活动，严重损害消费者利益，造成恶劣社会影响。您所提建议，确是针对问题有的放矢，现就您的建议答复如下。

一是关于加大宣传力度方面。为消费者编印了《预付卡消费提醒函》，提醒消费者购卡时做到“五看”：一看有无备案，二看有无公示，三看有无约定，四看是否限额，五看可否15日无理由退款。并对消费纠纷维权和商家跑路维权提出办法。提醒消费者对商家信用、实力等情况事先多做了解，慎重选择充值消费等预付费消费方式，避免被绑架消费以及商家“跑路”造成损失。对提醒函，商务部门除了在商务执法等业务工作中进行宣传外，还要求属地政府通过街道社区在小区告示栏张贴，通过小区业主群进行宣传，争取做到人人皆知，理性消费。

二是关于加强市场监管方面。根据《江苏省预付卡管理办法》和《淮安市单用途预付卡联席会议制度》，要求各相关部门按照部门职责和职能分工，将预付卡管理工作纳入常规工作中，一方面结合常规的巡查、督导等工作，将预付卡管理当做其中一个重要方面；另一方面结合“双随机一公开”工作，会同相关部门进行行业内预付卡商家专项检查，对重点商家、企业，群众反映的热点问题，查深查透，确保不发生预付卡监管问题。对于有一般性问题的经营者，列入重点管理对象，要求限期整改；对于严重损害消费者利益的，除了要求商家及时退赔挽损外，还要将失信经营者纳入征信系统，影响其开展商业活动。

三是关于加大查处力度方面。市公安部门表示严厉打击涉预付费商户“捐款跑路”犯罪，将对各部门移送的商户假借预付费、充值促销之名行非法吸收公众存款、合同诈骗等违法犯罪线索积极履行职责，依法立案侦办，重点查处一批消费者预付费后“捐款跑路”实施合同诈骗、集资诈骗的犯罪案件，依法追究刑事责任。市场部门表示将加大力度依法组织、指导、查处涉及预付卡的不公平格式条款、违法广告、不正当竞争、不正当价格行为等四类违法行为。

此复。
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