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淮商建〔2024〕65号
对市政协九届三次会议第ZXTA32080020240385号提案的答复

市政协社法民宗委：
首先十分感谢贵委对商务工作的关心！贵委在市政协九届三次会议提出的第ZXTA32080020240385号提案《关于进一步规范“预付式”消费监管的建议》收悉，我局非常重视，及时征求市政府办和市税务、检察、市场监管等协办部门意见，对您的提案建议形成如下答复。
一、单用途商业预付卡管理工作基本情况
一是建立了预付卡管理联席会议制度。根据《江苏省预付卡管理办法》要求，提请市政府同意并印发了《淮安市单用途预付卡联席会议制度》，成立了由分管副市长为召集人、市政府副秘书长和商务局主要领导为副召集人、市商务、新闻出版、发改等16部门及10个县区（开发区、园区）分管领导组成的预付卡管理联席会议制度，明确了职责分工。联席会议下设办公室，负责联系会议日常工作。联席会议成员单位相关处室及县区（开发区、园区）商务部门相关负责同志为联络员。各相关县区（开发区、园区）成立了相应组织。
二是结合“双随机一公开”定期开展预付卡专项检查。根据“双随机一公开”要求，每年10月前后及及重大节假日，对预付卡发行重点商户进行检查，重点看“三项制度”落实情况，对个别企业存在的台账登记不规范、不在显著位置公示相关制度等及时要求整改。
 三是加强《江苏省预付卡管理办法》知识宣传。每年结合预付卡工作检查及局商务执法工作宣传，开展《江苏省预付卡管理办法》宣传。分别为经营商家和广大消费者编印了《单用途商业预付卡发行告知函》和《预付卡消费提醒函》，更好规范预付卡发行和消费行为。
四是做好预付卡发行企业金融风险监管工作。根据市金融办及风险防控领导小组要求，对预付卡发行企业进行宣传，要求预付卡发行单位，切实做好预付卡销售风险宣传，杜绝利用预付卡融资等不良现象的发生。
五是及时协调处理预付卡消费纠纷。对通过电话投诉及12345平台等交付的投诉件，及时了解情况，根据消费纠纷类别，按照联席会议制度职责分工，分别转相关行业主管部门和属地协调处理。
二、关于提案中三条建议的答复
一是关于“注重顶层设计堵塞监管漏洞”。商务部于2012年9月以第9号令形式颁布了《单用途商业预付卡管理办法（试行）》，对三类法人企业发行预付卡进行了规范。我市前期预付卡管理工作重点也主要是依据此办法集中在发行量大、涉及资金量大、社会影响面大的批零住餐等三类法人企业上，其中重点备案企业约20家。近几年随着经济社会发展，包括个体工商户等在内的非法人企业也在大量发行预付卡，这在搞活经济的同时，也积累了更多的预付卡兑付风险和管理压力。为更好做好预付卡管理，保障消费者权益，2020年12月20日，省政府以第142号政府令的形式颁布了《江苏省预付卡管理办法》并于2021年4月1日起施行，并配套制定了《江苏省单用途预付卡管理实施细则》，对各类预付卡发行行为进行规范，其中资金存管制度为“风险预警”做好准备，倘发生跑路行为即可用存管资金进行赔付。
二是关于“加强联动监管形成治理合力”。《淮安市单用途预付卡联席会议制度》按照“管行业必须管安全，管业务必须管安全，管生产经营必须管安全”和“谁主管、谁负责”“谁审批、谁负责”的原则，明确了各相关部门在预付卡管理中的责任。市场监管（工商）部门负责依法组织、指导查处涉及预付卡的不公平格式条款、违法广告、不正当竞争、不正当价格行为等违法行为。税务部门负责按照本单位掌握的数据进行发票数据监控、日常发票管理、税务稽查；针对管理中发现或者行业主管部门移交的品名、数据与实际不符合情形等，对发卡者或售卡者进行依法处理、对购卡单位在增值税抵扣、税前扣除等环节进行依法处理。关于预付卡资金存管制度，在《江苏省预付卡管理办法》中有明确的要求；关于建立预付卡服务平台，市商务部门正在对接市大数据局和相关银行及单位，并对已建立平台兄弟市情况进行了调研，有步骤推进此项工作。
三是关于“完善公益诉讼助力健康发展”。针对预付卡消费领域侵害众多消费者合法权益行为，我市检察机关发挥公益诉讼检察职能作用，针对不同行业预付卡消费隐患，制发检察建议督促不同部门依法履职。市经济开发区检察院依法向相关行政部门制发检察建议，督促其承担商务部门职责，统筹、落实辖区商业预付卡监管工作；针对教育培训、汽车服务、美容美发等不同行业领域，分别向相关主管部门制发检察建议，督促其在主管领域深入开展预付卡监管工作；向有关市场监管部门制发检察建议，督促其依法整治商家预付卡销售服务合同中存在不公平条款问题等。我市检察部门还将从3个方面予以重视和努力：一是积极开展线索研判分析。二是加大案件办理力度。三是探索建立、推广预付卡数字监督模型。
最后，再次感谢您对我们工作的关心、理解和支持，并真诚期望您一如既往提出宝贵意见和建议，以帮助我们不断改进工作方法，提升工作质效，更好推动淮安商务工作高质量发展。
此复。
淮安市商务局
2024年6月25日
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