

 A公开
淮商安〔2024〕77号
对市政协九届三次会议第ZXTA32080020240004号提案的答复

葛蕾委员：

您提出的“成品油非法购销储运危害极大，急需监管”（ZXTA32080020240004号）的提案收悉，现答复如下：

一、前期我市开展成品油非法整治有关情况

市政府对成品油非法经营整治始终高度重视，2021年12月《江苏省成品油流通管理办法》颁布，我市在全省率先出台《市政府关于贯彻<江苏省成品油流通管理办法>实施意见》，对该项工作进行全面统筹管理，成立淮安市成品油市场管理工作联席会议办公室，每年开展专项行动，保持高压整治态势，维护成品油市场秩序。

（一）全市行动，打响整治“总体战”。一是全面整治。制定《淮安市成品油非法经营整治方案》，对成品油涉税、涉安、涉稳等问题进行综合整治。成立市成品油非法经营整治工作领导小组，按“共同向前”的原则对13个部门、4个单位依据相关法规和部门职责，分别明确责任分工，建立专班负责、定期会商、督查通报、宣传激励等6项工作机制。二是面向全市。市统一部署，县区（园区）和相关部门同步开展，以市级方案为参照，各地各相关部门分别结合实际制定本地整治方案或本部门措施计划，建立组织架构，明确责任分工，健全制度机制，避免各自为政、各管一块。三是贯穿全年。按照“专项行动+常规整治”的思路部署全年工作，每年的4月、5月、6月和9月、10月、11月分别开展“春季行动”和“秋季行动”，集中开展大排查、大整治、大宣传。其他时间开展常规整治，由属地（街道）负责日常巡查、重点监控，巩固集中行动成果，维护正常市场秩序。

（二）密切配合，打响整治“协同战”。一是部门联合。依据部门职能分组开展联合行动，公安、交通部门联合组织重点路段设卡检查，对非法运输行为开展集中整治。应急部门牵头，发改、住建、交通部门协同，分别对物流园区、建筑工地、驾校、运输企业等重点使用单位自用油管理进行整治，防止私自对外销售；应急、市场监管、商务等部门联合，分别对加油站安全生产、计量作弊、超范围经营等问题开展集中整治。税务、交通部门协作加强成品油运输车辆联合监控，集中整治偷税漏税问题。二是市县联动。市级相关部门重点做好方案计划统筹、法律技术服务、调度支援保障工作，县区重点做好组织实施、跟踪问效、问题整改工作。对跨区域非法流动加油行为，由非法经营行为地牵头组织联合行动，对推进滞后或发生问题的地区开展上门督导，确保各地整治齐头并进。三是政企协作。市应急局指导中石化齐湖油库、中石油淮安油库加强气体检测、紧急切断、视频监控、雷电预警和双重预防机制“五个系统”数字化建设应用，深化大型油气储存基地风险防控。市商务局联合市成品油流通行业协会推进会员单位开展安全生产大检查、重大隐患集中整治、治本攻坚行动，组织成品油非法经营线索排查，协调做好非法油品转送和后期处置工作。2023年，全市共查封非法经营点26个，查扣非法加油车76台，罚没非法油品129.69吨，处罚金352.4万元，行政拘留13人。
（三）纵深推进，打响整治“持久战”。一是坚持问题导向。及时解决各类推进难题，加快解决非法经营行为入刑难、跨区域流动整治难、“新能源动力液”监管难等问题，增强整治成效。二是实施综合治理。各县区利用官方网站、微信公众号、新闻媒体加强相关宣传和典型案例曝光。在非法经营高发区域采取悬挂横幅、入户宣传等方式加强社会宣传。为打击外地非法油品流入，淮阴区在山东方向高速公路出口设置了电子监控和禁停标志。交通部门加强成品油运输车辆定位监控，商务部门利用“江苏加油APP”加强线上监控，增设洪泽区、盱眙县、淮阴区等偏远地区加油站，解决群众合理用油需求。三是持续纵深推进。2022年，集中解决运动式整治、各自为政的问题。2023年，制定攻坚方案，从拓展举报渠道、完善应急机制、加强协作联动三个方面分别明确具体措施和责任单位。2024年，加强长效机制建设，制定非法经营线索移交查处流程，健全全环节专班联络机制，正在修订应急预案，提高快速处置能力。

二、进一步做好非法经营整治的主要举措

2024年是新中国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，深化成品油非法经营整治，维护成品油市场秩序，维护社会大局稳定，责任重大、意义特殊。　

（一）加强统筹、高位推进。在坚持以往做法的基础上，加大会商会办、情况通报的密度，市级部门对口负责指导各县区（园区）及时完善整治方案，推广清江浦区按点连续推进、淮阴区完善应急处置流程、盱眙县加强重点部位监控等经验做法，确保整治始终有力有序。
（二）健全机制、高效联动。在全面排查整治的基础上，组织重大团伙作案、非法经营链条溯源等侦办行动，加强信息技术应用和大数据排查手段使用，相关工作正在进行中。指导县区相关部门之间、部门与镇街之间结合实际开展联合行动，集中解决部门联合、市县联动不顺的问题。
（三）强化督导、高质落实。市联席办会同市安委办共同牵头调度各单位推进情况，常规整治期间每季调度1次，专项行动期间每月调度1次，结合各地推进落实情况开展巡查督导。加强与市考核办沟通，已将该项工作纳入县区（园区）和相关部门年度考核指标。下一步，对表现突出的单位和个人，通过媒体宣传、印发通报进行表彰激励，提高开展整治的积极性。　

（四）行刑衔接、齐抓共管。根据市领导批示，市公安、检察、法院加强会商研究，列出成品油非法经营适用危险驾驶罪、危险作业罪、危害公共安全罪相关情形，已对清江浦区一起非法调制成品油案形成判例。下一步，有关监管部门定期组织执法人员业务培训，司法部门建立实时指导机制，确保精准执法、强化威慑。
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