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淮商招商〔2024〕96 号
对市政协九届三次会议第ZXTA32080020240279号提案的答复

尊敬的徐承光委员：
首先，衷心感谢您对全市招商引资工作的关心与支持！市商务局联合市资规局、市人社局、市数据局对您提出的《关于淮安加快大项目招引的几点建议》提案进行了专题研究和调研，现答复如下：

一、关于他选人，我就配强人力资源，强化专业招商力量的回复
一是巩固“一号招商员”作用。继续发挥“一号招商员”示范引领作用，推动各县区（园区）党政主要负责人要亲自谈项目、推项目，严格落实市委市政府每月外出招商不少于10天的要求。市招商引资工作领导小组办公室每周通报全市“一号招商员”外出招商情况、各地招商人员招商情况、签约项目情况。二是打造招商引资骨干专班。成立全市招商引资骨干专班，从各县区（园区）、市直部门遴选一批善协调、善招商骨干力量，在全市打造一支对招商引资、项目帮办快速反应专班队伍。加大对一线招商人员业务、政策、产业、礼仪等全方位业务培训，全面提升招商人员素质。三是成立驻外招商局。从全市市直部门（单位）、市属国有企业选派23名优秀年轻干部组建驻北京、上海、南京、深圳、苏州招商局和科技招商局，打造专业化招商队伍。四是强化开发园区主阵地作用。深化改革创新，聚焦项目攻坚、促发展主责主业，深化落实“1+N”制度体系，持续推进去行政化、人事薪酬制度、行政审批赋权等改革。推动市经开区、高新区、工业园区对招商部门进行去行政化改革。
二、关于他选地（政策），我就统一调度，实行市级统筹的回复
一是打造产业生态。深化产业研究。加强国家和省级产业政策研究，聘请行业专家、企业家组建市级产业发展专家咨询委员会，充分发挥智库作用，提升产业谋划的专业化水平。分析细分行业发展趋势、市场布局，绘制行业头部企业供应链产业链图谱，编制、更新“7+3”先进制造业集群招商指南，为全市产业招商提供基础保障。二是提升产业层次。围绕省“1650”产业体系，立足我市发展实际，重点发展“7+3”先进制造业集群，招大引强、强核补链，打造一批更具竞争力和辨识度的产业集群。推动各县区（园区）坚持量质并举，持续夯实产业基础，扩大产业规模，找准发展定位，彰显县域特色，打造各具特色的县域产业品牌。三是拓展链主招商。聚焦培育壮大 “7+3” 重点产业链，精准对接世界500强、中国500强、“专精特新” 等企业，引进标志性、引领性项目，进一步提升产业发展能级。依托近两年落户我市的重特大项目，更大力度走进企业总部，推动利润再投，纵向延伸、横向拓展，带动上下游及配套企业落户，全力画好一张 “关系图”、引进一批关联企业、建好一条产业链。
二是统筹做好要素保障。坚持“要素跟着项目走”，充分发挥要素市级统筹库作用，按照增减挂钩、调剂底数、市级统筹、合理交易的原则，集中更多资源要素保障重大工业项目落地建设。积极向“存量”要“空间”，加快盘活批而未供土地、闲置用地、低效用地等，继续储备一批500亩以上集中连片工业用地。规范市级能耗指标统筹库建设和管理，通过节能技改、淘汰落后产能、发展新能源等方式进一步提升能耗指标空间，全力保障重大工业项目用能。建立市、县区排污总量指标两级储备库，实行月调度、季研判，切实提高环境要素使用效益。建立可再生能源项目清单，依规有序推进风光等新能源发电项目，形成的绿电或绿证优先保障重大工业项目。

三是健全重大项目会办机制。建立问题协调部门牵头机制，对一个项目涉及多个问题的，由主要问题部门牵头协调解决，其他相关部门紧密协同，切实提升问题办理效率。持续发挥党政亲商会、政企微信群的“连心桥”作用，优化“一企来办”企业综合服务平台、“淮企小秘书”网络服务平台，积极开展“淮安企业家日”系列活动，及时解决企业所急所需所盼，打造具有区域竞争力的亲商安商服务环境。实行项目帮办会办服务评价“一事肯定”“一事否定”，持续激发干部敢为善为、担当作为，把更多的“不可能”变成“可能”。

四是建立全市项目信息流转机制。市招商引资工作领导小组办公室出台《淮安市招商引资项目信息流转管理办法》，鼓励各县区（园区）围绕自身主导产业开展产业链上下游精准招商。对县区（园区）获取不符合当地产业定位或者无法落地的项目，由市招商办进行综合研判，按照“优势互补、资源共享、有偿使用”的原则流转到合适县区（园区），项目成功落地后，对信息提供方在项目考核中进行双算。
三、关于他选环境，我就树立“四最”理念，打造一流营商环境的回复

一是降低要素成本。召开苏北五市生产要素价格工作交流研讨会，及时了解周边市生产要素价格变动情况；启动污水、供水等环节成本监审工作，掌握相关企业成本变化情况。推动开展自主降费,今年以来全辖银行机构落实各类降费政策让利800余万元，惠及30万户市场主体。
二是扩大“并联审+容缺办”审批服务机制。一是实施场景化、清单化管理，对工程建设全流程、拿地即开工、水电气信视、多评合一、数字化联合图审、多测合一6个场景实行“并联审”；通过“容缺办”清单化管理，对49个事项实行容缺受理，对34个事项实施容缺办理。二是重构审批流程，实施先受理办件，依承诺时限补齐材料后予以发证的“容缺受理”模式以及受理办件后，先予以发证，依承诺时限后补齐材料的“容缺办理”模式。三是加强数字化管理，构建可视化“并联审+容缺办”数据管理分析系统，实时更新各县区（园区）、市各涉改单位审批数据，有效监测“并联审+容缺办”审批质效。
三是建立“拿地即开工”五大工作机制。一是建立“拿地即开工”项目储备机制，建立重点产业项目储备库，按照“储备一批、培育一批、落地一批”的工作思路，动态滚动实施，将市级重点新建产业项目100%纳入储备库管理。二是建立“拿地即开工”要素保障机制，将省、市重特大项目纳入管理，全力保障省、市重特大项目合理用地需求、排污总量指标，优化能耗强度和总量控制管理，切实保障项目用能需求。三是建立“拿地即开工”快速审批机制，立足重特大项目开工前需求，实行“并联审+容缺办”快速审批服务机制，将重特大项目全流程审批控制在20个工作日内办结。四是建立“拿地即开工”极简申报机制，对工程建设项目审批全流程实行政府核发的55类证照119份电子证照材料全部免于申请人提交，有效降低重特大项目“拿地即开工”申报成本，提高企业办事便利度。五是建立“拿地即开工”全链代办机制，依托市县（区）镇三级代办服务体系，充分发挥市级“暖心淮 安心办”服务示范引领作用，释放县区代办服务品牌优势，为重特大项目提供全链条审批全覆盖服务。
四是强化“全链代办”工作机制。制定项目快速审批工作机制。印发实施《淮安市重大项目快速审批工作机制》《工程建设项目“三极”审批服务常态化工作机制》等项目审批代办服务文件，将全市重大产业项目、新签约、百亿（50亿）项目纳入代办服务范围。搭建全链代办系统平台，结合项目类型编排项目推进方案，规划最优审批路径；实时跟踪记录代办日志，帮代办服务全程留痕。依托市县（区）镇三级代办服务体系，发挥代办队伍344名代办员数量优势，常态化提供“一对一”精准帮办代办服务。充分发挥帮代办专区作用，强化批前指导，开展批中协调，加强批后服务。
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