
市商务局设下列内设机构
[bookmark: _GoBack]一、办公室。负责文电、机要、档案等机关日常工作，承担政务公开、电子政务、保密、应急、信访、双拥、安全等工作。承担重要会议、重大活动的组织协调和决定事项的督办。承担市外经贸发展联席会议办公室的日常工作。牵头负责人大议案和政协提案的办理、固定资产和网站的管理工作。负责全市海外经贸网络建设与管理。承担本部门对外合作交流管理。承担邀请外国经贸人员来淮的有关工作。 
二、综合处。研究经济全球化、区域经济合作、现代流通方式的发展趋势，研究国内外贸易、开放型经济新体制、流通体制改革并就重大问题提出意见和建议。牵头商务领域改革相关工作。拟订商务发展规划及年度工作计划。牵头起草局重要文件和综合性文稿，组织起草商务领域有关政策意见和实施细则。监测分析商务运行情况并提出政策建议，承担商务统计数据发布工作。牵头负责局新闻宣传、政务信息、重点课题调研工作。承担机关网站内容保障工作。承担国家商务领域有关法律、法规、条约、协定实施的协调工作。承担机关有关规范性文件的合法性审查工作。承办相关行政应诉工作。承担商务系统法制宣传教育的指导协调工作。负责各类行政审批事项的审批工作。负责商务行政执法的业务指导。负责与市政府12345便民服务热线的对接、处理。负责督促抓好省商务厅及市政府有关商务综合执法工作的贯彻落实等。负责本部门依法行政等相关工作。 
三、财务处。研究提出与商务工作相关的财税、金融等政策建议。会同有关部门管理商务专项资金。负责机关财务、资产财务管理、内部审计等工作。指导局属事业单位财务、资产财务管理工作。 
四、市场体系建设和流通业发展处。拟订全市内贸流通发展规划。研究提出引导各种资金投向商品市场体系建设的政策。指导城乡商业网点、商品交易市场（现货交易类）规划工作，促进社区商业和乡镇商贸中心发展，推进农村市场和农产品流通体系建设。推动汽车流通行业健康发展，按有关规定对新车销售、二手车流通和报废汽车回收拆解企业进行监督管理。拟订现代流通服务业的发展规划，提出优化流通产业结构、深化流通体制改革和促进商贸中小企业发展的政策建议，推动连锁经营、商业特许经营、商贸物流配送等现代流通方式的发展。承担药品流通行业管理工作。支持中华老字号传承保护与创新发展，推动地方老字号建设。促进绿色流通发展，指导流通领域节能降耗工作。指导流通企业改革。推进流通标准化建设。指导再生资源回收管理工作。按有关规定对拍卖、租赁（除融资租赁）、旧货流通行业等进行监督管理。牵头承担商贸流通行业有关综合性工作。推动商务领域信用建设。牵头组织规范零售企业促销行为。牵头推进重要产品追溯体系建设。负责内资直销管理相关工作。按规定负责单用途预付卡监督管理工作。负责中心城区重点市场及商贸项目会审联席会议办公室的日常工作。
五、市场运行和消费促进处。监测、分析市场运行和商品供求状况，进行市场预测、预警和信息发布，并提出相应的调控建议。承担建立健全生活必需品市场供应应急管理机制相关工作。按分工承担相关重要消费品储备管理和市场调控的有关工作。承担茧丝绸协调工作。按有关规定对成品油流通进行监督管理。统筹商务领域消费促进工作，提出商务领域促进消费的工作措施和政策建议。负责展会规划、促进与管理。承担商贸服务业（含餐饮业、住宿业）的行业管理工作。 六、口岸管理处。组织拟订全市口岸管理工作规划、年度计划及有关政策措施并组织实施。归口协调口岸查验机构需要地方解决的问题。负责全市电子口岸和“大通关”协调服务工作。负责协调全市口岸通关便利化。负责组织协调跨区域口岸合作与交流。负责口岸开放或关闭的审查报批工作。督促检查口岸查验配套设施建设工作。承担电子口岸相关建设推进工作。 
七、开发区处。按规定承担协调、指导、服务全市国家级、省级开发区、市级经济园区工作。承担全市开发区发展规划草案编制有关工作，拟订政策措施，指导全市开发区建设发展。按职责分工会同有关部门做好国家级、省级开发区的设立、撤销、更名、调整规划面积或区位等的初审、转报工作。研究开发区发展动态，统计分析和综合评价开发区建设情况。负责全市各类开发区、园区的政策、法规、业务培训工作。研究涉及开发区建设和发展方面的重大问题，提出处理意见。贯彻执行国家有关自由贸易试验区建设的法律法规和方针政策。牵头复制推广自由贸易试验区经验。研究我市自由贸易试验区设立、建设以及发展的重大问题。推进自由贸易试验区战略有关工作。 
八、对外贸易处（市机电产品进出口办公室、进出口公平贸易处）。拟订全市货物进出口发展规划和政策措施，推进以质取胜战略、市场多元化战略、科技兴贸战略。拟订外贸促进计划，组织、指导、协调外贸促进活动，推进外贸促进体系建设。指导、推进出口基地、出口品牌和国际营销网络建设。指导、推进跨境电子商务等外贸新业态新模式发展。负责货物进出口统计和运行分析。负责重要工业品、原材料和农产品进出口计划、配额管理工作。负责机电产品进出口、机电产品国际招标管理工作，执行国家成套设备进出口政策。协调规范外贸经营秩序，推进进出口贸易标准化和外贸信用体系建设。协调推进贸易便利化。承担进出口公平贸易的相关工作，建立进出口公平贸易预警机制。指导协调对我市出口商品的反倾销、反补贴和保障措施调查的应诉及相关工作。参与调查对我市出口商品实施的歧视性贸易政策、法律法规及其做法，协助实施贸易救济调查，评估实施有关贸易救济措施对我市产业的影响和效果，提出采取相应措施的建议。指导贸易争端的诉讼工作。建立和完善我市产业损害预警机制。协调组织产业国际竞争力调查，指导协调产业安全应对工作。执行国家进出口管制政策。推进落实我市世界贸易组织事务相关工作及我市在世界贸易组织框架下的应对工作，配合开展关于贸易和投资等方面的政策审议、通报、咨询工作。负责全市贸易政策合规工作。参与公平竞争审查工作。指导、协调、组织应对经贸摩擦工作。联系市进出口商会等相关商协会。拟订全市服务贸易中长期发展规划、政策措施并组织实施。承担服务贸易、服务外包统计工作。承担服务贸易促进、服务外包平台建设、技术进出口管理等工作。 
九、外国投资管理处（台港澳处）。指导、协调和管理全市外商投资工作。拟订全市外商投资政策和改革方案并组织实施。研究、落实促进区域对外开放的政策措施。会同有关部门拟订实施跨国公司地区总部和功能性机构鼓励政策。开展跨国公司地区总部及功能性机构认定的初审、转报。开展外资研发中心采购设备免、退税资格初审、转报。负责全市外商投资年度工作目标制定、业务统计分析、目标督查考核工作。牵头组织全市外商投资企业年度投资经营信息联合报告工作。指导规范全市利用外资投资促进工作，参与组织全市重大涉外经贸促进活动。负责全市外商投资重点企业和重大项目的联系服务工作，开展外商投资纠纷投诉办理和调解工作。参与和各国经济促进机构的联系工作。承担对香港、澳门特别行政区及台湾地区经贸规划、政策和措施实施的协调工作。承担淮安与相关国家和地区合作机制的经贸工作牵头和协调工作。联系市外商投资企业协会。 
十、 对外投资和经济合作处。负责贯彻执行国家和省相关对外投资合作政策以及拟订实施我市相关对外投资合作政策。依法管理和监督对外投资（非金融类，含在港澳台地区投资，下同）、对外承包工程、对外劳务合作、对外经济援助、接受国际援助等工作。指导、协调和管理我市企业实施的境外经贸合作区建设和发展工作。组织协调境外劳务纠纷和突发事件的应急处置。负责推动构建对外投资合作的促进和服务体系。承担市对外劳务管理工作协调小组办公室的日常工作。联系指导市对外经济技术合作协会。 
十一、电子商务和信息化处。推动商贸服务领域电子商务的运用和发展。促进国际电子商务发展。建立完善商务信息公共服务体系。配合拟订我市运用电子商务开拓内外市场的相关政策措施并组织实施。配合拟订我市商务领域电子商务相关地方性标准和规则并组织实施。组织开展电子商务人才培训。指导商务系统信息化工作。配合开展电子商务领域信用体系、市场运行和商品供求监测体系建设。承担市电子商务工作领导小组办公室的日常工作。 
十二、安全生产监督管理处。会同业务处室从规划、标准、法规等方面加强相关行业领域安全生产工作，牵头组织开展全市石油成品油流通、拍卖、租赁（除融资租赁）、汽车流通、旧货流通、再生资源回收等行业及全市经济开发区安全生产综合监管工作。牵头组织全市成品油非法经营整治，承担与市安全生产综合监管部门、有关监管和执法部门的沟通汇报、信息交流等工作。负责拟订本部门安全生产管理工作制度和方案计划。建立健全部门安全生产应急管理体系，组织（参与）相关领域生产安全事故应急处置和调查处理工作。组织开展安全生产政策理论、法律法规、安全常识宣传教育。 十三、投资促进处。拟订全市招商引资指导性意见并牵头实施。承担全市招商引资工作的综合统计、分析和目标管理。牵头我市投资环境及政策宣传推介工作。组织和参加境内外重大招商活动。承担投资促进培训工作。承担市招商引资领导小组办公室日常工作。 
十四、人事教育处。承担机关、直属单位的干部人事、机构编制、劳动工资和教育培训工作。指导商务系统人才队伍建设。负责离退休干部工作。 
机关党委。按有关规定设置机关党委。
