

 A公开
淮商开发〔2025〕37 号
对市政协九届四次会议第

ZXTA32080020250178号提案的答复
尊敬的管桂芬委员：

非常感谢您一直以来对全市商务工作和开发区建设工作的关心和支持，您提出的《关于进一步推动开发园区强化要素保障 加快项目引建的建议》，对全市开发区项目招引、项目建设、项目服务等提供了宝贵建议，市商务局第一时间组织研讨建议具体内容，并积极会商市数据局、市工信局、市发改委、市资规局等协办单位。现根据我局职能，结合协办单位意见，对您的建议回复如下：
一、已开展的工作及成效
2024年，全市开发区新签约亿元以上工业项目653个、协议引资额3742.9亿元，占全市比重分别达到81%、87.5%。新签约总投资50亿元以上工业项目33个，占全市的94.2％。
一是完善推进机制，建强招商队伍。制定全市招商引资工作方案和考核办法，成立5个驻外招商局和科技招商分局，定期召开领导小组、驻外招商局会议，建立日跟踪、周动态、月简报工作机制，创新委托招商、园区招商、驻点招商等方式。新组建科技招商局，遴选23名优秀招商人员奔赴一线，半年签约项目8个、协议引资额102亿元。举办苏州招商培训班、经济大讲堂、招商大比武、有功人员座谈会等学习交流活动，开展“百名招商员进进博会”专项招商活动，多维度提升招商人员业务素质。
二是强化产业研究，加强项目研判。科学规范决策程序，将投资强度、亩均税收、增加值率、研发投入、能耗强度、安全环保等纳入评价体系，筛选优质高效工业项目，杜绝“两高”项目盲目上马。10亿元以上项目签约前需提交市级产业主管部门研判，做到即提即研，72小时内出具研判意见；10亿元以下项目由各县区（园区）自行研判。各县区（园区）境外招商方案由市开发园区高质量发展和招商引资工作专班提前研判并出具意见。
三是提高活动成效，创新招商方式。坚持精简办会，突出务实高效，高质高效推进淮河华商大会、金洽会、台商论坛等“3+9+10”系列招商活动，参与举办欧洲、东南亚、深圳、上海投资环境说明会等境内外活动。全年活动共签约项目477个，已开工176个，占比36.9%，邀请新客商占比达70%。深入开展链式招商，累计举办40余场产业链供应链专场对接会，与8家高层次基金机构签订战略合作协议。成功破局“基金+基地”招商模式，引进总投资10亿元的新建元苏淮数智产业园项目、总投资30亿元的九识智能无人城配车、总投资50亿元的固态电池生产等基金跟投项目。

四是聚焦项目服务，优化营商环境。强化项目帮办服务，运用各级政务服务大厅设立的重大项目服务专区、项目审批专窗、12345服务专席畅通企业诉求通道，通过“三方连线”及时解决企业在项目建设中遇到的困难。围绕“空间要素足不足”问题，以制定低效工业用地盘活利用相关办法、定期开展专题调研、建立工作简报制度、搭建市、县(区)联动推进机制等举措为抓手，全面摸排形成低效用地数据库，“一企一策”“一地一策”推动低效用地盘活，形成一批500亩以上集中连片工业用地，变“项目等地”为“地等项目”，保障重特大项目用地。
二、下一步工作

下一步，我们将积极采纳您提出的宝贵建议，会同工信、发改、资规、数据局等相关部门，进一步指导和帮助各开发园区加强项目招引，强化要素保障和项目帮办服务，推动开发园区高质量发展，为全市县域经济发展壮大提供有力支撑。

（一）提高项目招引质效，激发“攀高比强”动力。一是加强研究，突出招引重点。聚焦新型工业化，围绕“7+3”先进制造业集群和“353”战略性新兴产业融合发展集群，各开发园区结合各自实际，明确2-3个主导产业，主攻产业链招商，组建一个产业链招商专班、确定一个功能园区、制作一份产业图谱、成立一个产业基金、整理一批产业政策、参加一系列产业会展、举办一系列产业招商活动、落地一批产业链上下游企业，加速推进产业聚链成群、集群成势。二是办好活动，创新招商方式。持续打响“诚意满淮、共创未来”活动品牌，市级层面高质量办好金秋经贸洽谈会、淮河华商大会、台商论坛等“3+N”场招商活动，突出产业链供应链创新链的专题对接，实现政府搭台、产业唱戏、板块竞技的成效。发挥“一号招商员”作用，打好以商引商、资本招商、展会招商、委托招商等组合拳，在重大项目落地、重点产业发展、重要人才引进等方面实现新突破。三是健全机制，建好招商队伍。建立健全首谈首报机制、项目流转共享机制和每半月通报一把手外出招商情况、每月通报招商引资进展情况的工作体系，完善项目跟踪机制，聚焦10亿元以上重大项目高质会办、高效研判、高位推进，实施重大问题市分管领导集中会商，对复杂疑难问题提级由市委、市政府主要领导会办推进，着力打造全市“一盘棋”招商新格局。进一步加强驻外招商局、科技招商分局和开发园区招商队伍管理，构筑“每周编印产业发展快讯、每半月开设经济大讲堂、每季度开展招商实务培训”立体式培训网络，切实提升淮安招商“狼之队”的战斗力。
（二）加强分类指导，提升园区综合竞争力。一是推动企业创新发展。积极推动高校和科研院所加强与开发园区重大项目开展产学研合作，鼓励传统企业加大技术研发投入，提高技术创新能力，优先支持开发园区企业申报国家和省级工程研究中心。二是多部门联动服务企业。推进“惠企直通车”提供协同服务，在项目推进和服务企业中发现需要多部门会办的事项，立即启动“惠企直通车”机制，在合法合规的前提下，坚持急事急办、特事特办，按“要件把关，容缺受理，平行推进，刚性审批，弹性流程”要求，邀请资规、住建、生态环境、数据局等相关审批人员走进项目现场，为企业送政策、解难题。三是加大向上争取力度。强化用态度、速度、温度换企业信心、安心、舒心，持续关注、支持企业发展，主动做好各项服务，帮助符合条件的企业申报先进制造业专项、超长期特别国债专项资金支持。积极抢抓政策机遇期，加大项目谋划指导力度，争取超长期特别国债、中央预算内投资及地方政府专项债支持国家级和省级产业园区基础设施建设，提升我市产业园区综合竞争力。

（三）服务项目全生命周期，提升综合营商环境质量。一是深化四级政务服务体系建设。持续推进政务服务标准化、规范化、便利化，经开区政务服务中心已全面落实政务服务事项“应进尽进”要求，除进驻事项负面清单外，政务服务事项全量进驻，打造有重大项目全链条代办、“企业开办一件事”、工程建设项目审批等专区，设有综合窗口以及财政奖补、“高效办成一件事”、超级管理员、证照联办联变联销、办不成事等特色窗口，为企业群众提供高效便利的政务服务。持续推进“高效办成一件事”，强化办不成事反映窗口运行，提升服务企业质效。二是提升项目全生命周期管理服务质效。依托市县（区）镇三级代办服务体系，各级项目保障专班，对全市重大项目常态化提供“一对一”精准帮办代办服务，提供政策咨询和各审批环节业务指导等前期服务，打通建设项目在立项、设计、施工、验收、投产等审批全过程中的难点堵点，通过“全程领办、全程跟踪”服务机制，实现重大项目从签约到投产的全链条、全流程、全覆盖服务。三是科学规划引导园区空间布局。着力构建功能定位清晰、产业特色鲜明、产业布局合理、集聚效应明显、联动发展协调的产业空间格局。做好城镇开发边界管理，优化调整园区开发边界，推动土地资源的合理利用，充分保障发展空间，提升园区综合承载力和竞争力。持续以市级国土空间为引领，加快工业控制线专项规划编制，制定工业控制线管控办法。

    再次感谢您对全市商务工作和开发区建设工作的关心和支持！
                        淮安市商务局

                             2025年5月27日
联 系 人：陈晨
联系电话：18762080971
抄    送：市政府办公室，市政协提案委
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